

DIARIO DE CÓRDOBA

DIRECCION:—
—
REDACCION
Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION
—
—
IMPRENTA
García Lovera, núm. 20

DIRECTOR-GERENTE:
Rafael Osuna Pineda

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

APARTADO NUM. 80
TELÉFONO NUM. 184

Suscripción (Pago adelantado) En Andalucía: 6 pesetas trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA:
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO
CONCERTADO

EFEMÉRIDES COINCIDENTES

La Fiesta del Pilar y la Fiesta de la Raza

Un 2 de Enero la excelsa Virgen María apareció nimbada de celestial aureola en la ciudad siempre heroica de los innumerables Mártires, en la facienda e inmortal Zaragoza, para afirmar y fortalecer la fe de sus hijos, los nobles y valientes aragoneses.

Otro 2 de Enero los egregios Isabel y Fernando penetran entre brillante séquito y frías aclamaciones en la ciudad de los cármens floridos, en la poética y bella Granada, último baluarte de la morisma, dando cima con majestuosa pompa y cristiano regocijo a la epopeya que el esfuerzo don Pelayo iniciara en la milagrosa Covadonga, abatiendo para siempre el orgullo y poder de la Media Luna.

Mas llega un 12 de Octubre, y la Ciudad de los Sitios vistese sus mejores galas para conmemorar la festividad de su divina Patrona, de su Capitana general, tributándole el efusivo testimonio de gratitud y amor.

Y como si al Cielo pluguiera asociar el nombre venerado de su Reina a un suceso de eterna memoria, al ahorrer otro 12 de Octubre, después que, ocultas en el misterio y obscuridad de la noche, unas tripulaciones sublevadas habian acochado el momento crítico de vagar de la inavia y superchería de un visionario, la voz varonil de Rodrigo de Triana rompe el silencio fatídico de los argonautas con un emocionante «Tierra a proa!», y un cañonazo de la «Pinta» resuena estruendoso en los aires anunciando la aparición de un Mundo Nuevo.

Ya Colón, el intrépido navegante, pasa de loco a cuerdo, de plebeyo a noble, de vasallo a virrey, ofreciendo a su augusta protectora, Isabel de Castilla, un continente ignoto, y a Dios millones de creyentes y adoradores.

No es verdad que en el fondo crítico de esos hechos memorables latea al unisono dos sentimientos, trascendidos en la silueta de la cruz y de la espada, de la religión y de la ciencia, de la fe y del patriotismo, unidos en estrecho y fraternal abrazo?

Podrán vislumbrarse en lontananza las avanzadas del positivismo y las huellas de la incredulidad; pero mientras en el alma nacional alientan sus legendarias virtudes; mientras queda un leve rescolado de su antiguo lema: «Fides, Patria, Amor», de sus honras las blasones, y a través de todas las vicisitudes, brotará deslumbrante la llama del genio español, que se en balda en la tierra ha sido prototipo del saber y espejo de caballeridad y de hidalguía.

Dichosos los tiempos en que, a bordo de tres débiles carabelas, un puñado de hombres animosos, arrostrando las iras de un mar proceloso y bravo, se lanzan en pos de un ideal para inyectar en lugares paños las esencias espirituales de la raza hispánica!

Y de tal suerte arraiga en aquel ambiente virgen el idioma, las costumbres, las tradiciones y las leyes de los descubridores, que, cuatro siglos más tarde, un esclarecido vate colombiano, José Joaquín Ortiz, prorrupe en estas consoladoras palabras:

Todo nos es común: su Dios, el nuestro; la sangre que circula por sus venas y el hermoso lenguaje; sus artes, nuestras artes; la armonía de sus cantos, la nuestra; sus reveses, nuestros también; y nuestras las glorias de Bailén y de Pavía. Si a veces, distraídos, fijamos nuestros ojos a contemplar las hijas de Colombia, en el porte elegante; en el puro perfil de su semblante; en su mirada ardiente y en el dejo meloso de su voz, sea el retrato de sus nobles abuelas: copia feliz de gracia soberana, en que agradablemente se vea el decoro y nobleza castellana y el donaire y la sal de Andalucía.

¿Y qué importa que, cumpliéndose los vaticinios del conde de Aranda, aquellos vastos territorios españoles hayan conseguido su independencia política? ¿Acaso no perduran en ellos el valor indomable de nuestros guerreros, el espíritu de nuestros logistas, la caridad de nuestros misioneros, la dulce y melodiosa habla cervantina, la medida de todo nuestro antiguo y envidiable abolengo? No sin razón dice el laureado poeta vezeletero Horacio Martín de la Guardia:

No porque de Atlante el mar lindes ciertas a ambas faja preden la madre y la hija su antiguo afecto olvidar. Podrán los tiempos mudar, y seguir de ellos en pos distinto ramba las dos; mas usda tendrá poder bastante para romper lazos atados por Dios.

No es, pues, extraño que, así como en tiempos de un Alfonso pudo decir un escritor:

Todo júbilo es hoy la gran Toledo, en el reinado de otro Alfonso se amplie el pentamiento diciendo:

Todo alegría es hoy en nuestra España;

porque de todos sus ámbitos se rinde un sincero y cordial homenaje de estimación a sus hermanos de América. Que, así como la familia dispersa se congrega nuevamente al cobijo de la casa solariega, para compartirse y ahogar en la Nochebuena las efemérides de su existencia, para entregarse a efusivas expansiones de cariño, para consolidar la alianza personal de su amor y respeto, participando de sus pesares y alegrías, así también España y la América española ostentan sus más altas representaciones en la gran solemnidad de la hermosa Fiesta de la Raza para intercambiar sentidas impresiones para robustecer hondos afectos, para sellar con su presencia, bajos los piques de sus calzadas e invitadas banderas, el pacto de recíproca amistad y simpatía que a través de los mares repartirá desde el corazón de la Monarquía española al alma de la Magistratura americana, como genuinos y fieles intérpretes de sus nobilísimos pueblos.

J. Palacio.

DEL GOBIERNO CIVIL

Los nuevos alcaldes

En este Gobierno civil se ha recibido un oficio del Ayuntamiento de Escinas Reales comunicando que ha sido designado para el cargo de alcalde de dicho pueblo don Juan González Ramírez.

Traslado de presos

Por la Superioridad se ha dispuesto que sea trasladado el preso Basilio Flores Márquez de la cárcel de Córdoba a la de Bujalance.

Devolución

La Dirección general de Orden público ha devuelto para que sean entregados al interesado los documentos que elevó a la Superioridad el vecino de esta capital Emilio Martínez Ortiz, solicitando su ingreso en el Cuerpo de Seguridad, advirtiéndole que en lo sucesivo no se admitirán documentos contenidos tales peticiones, puesto que el ingreso en el referido Cuerpo ha de hacerse según oposiciones que oportunamente serán convocadas.

Muñados

El coronel gobernador civil interino ha impuesto doscientas cincuenta pesetas de multa a los vecinos de Priego Juan Molina Vida y Alfredo Díaz Bermúdez, los cuales se hallaban blasfemando en la vía pública.

Informes

El comandante militar de Luceña interesa que se le comuniquen los nombres de los dueños de los automóviles números 627 y 567 de la matrícula de Córdoba.

Cantera

Don Eduardo Morales Ruiz solicita la ocupación temporal de una cantera esclavosa en los terrenos del cortijo de las Monjas, de este término municipal.

Sobre una multa

El gobernador civil de Granada ha remitido una comunicación para que se le informe acerca de una multa impuesta a don Joaquín Eguilaz, por infracción del reglamento de automóviles.

También interesa el gobernador de Granada que se cumpla igual requisito con don Francisco Lara, vecino de Adamuz.

Un acta

El director general de Obras públicas comunica que ha sido aprobada con carácter provisional el acta sobre aprovechamiento de aguas del río Guadalquivir en los terrenos del Carpio y Pedro Abad, solicitados por la Compañía Mengemor.

Autorización de una tubería

Ha sido autorizado el Ayuntamiento de Baza para que cruce con una tubería la carretera de Baza a Forcaza con el objeto de conducir aguas.

Duplicados

El vecino de Adamuz don Manuel Torrijos interesa que se le expida un duplicado de su carnet para conducir automóviles.

Denuncias

El comandante militar de Luceña ha enviado un oficio notificando haber sido denunciado don Antonio Baena por infracción del vigente reglamento de automóviles.

Por igual motivo han sido denunciados don Andrés Villalba Serrano, don Marcelino Espejo, don José Corpas, don Francisco Martínez, don Francisco Serrano, don Antonio Caballero Castro, don Miguel Gómez, don Francisco Muñoz, don Nicolás Jiménez, don Francisco del Pío y don Gregorio Villés.

Inscripción

Ha solicitado la inscripción de un automóvil de su propiedad el vecino de Rute don Adolfo Vilén Luque.

Para conducir automóviles

Ha solicitado autorizaciones para conducir automóviles don Miguel Camacho, de Villanueva de Córdoba; don Antonio Sánchez, de Baza; don Francisco Casuelo, de Villanueva de Córdoba; don Francisco Alcalá, de Córdoba; don Fernando López, de Ferrnán Núñez, y don Alvaro Jordán, de Villanueva de Córdoba.

Los funcionarios municipales

Por el señor coronel gobernador civil don Ignacio Anón Chacón ha sido dirigido a los alcaldes la circular siguiente: Llamo la atención de los señores alcaldes de los Ayuntamientos últimamente constituidos en esta provincia a fin de que no adopten acuerdos sobre separación de los funcionarios municipales sin cumplirse todos los requisitos legales, pues en otro caso me verá precisado a suspender todo acuerdo referente a ello, obligando a que sean repostos tanto los separados indebidamente como los suspensos, hasta que este Gobierno decida con vista de antecedentes.

Sírvase dar cuenta de esta circular en la primera sesión que celebre el Ayuntamiento de su presidencia y comunicarme quedar enterado.

Córdoba 10 de Octubre de 1923.—El coronel gobernador civil, Ignacio Anón.

LUCHA DE PASIONES

Interesantísima y emocionante novela, lujosamente editada, original de E. SOCÍAS

Se halla de venta, al precio de 5 pesetas, en la librería «Luque», calle Diego León, y en la «Nacional y Extranjera», calle San Fernando.

La Cámara de Comercio

El tráfico ferroviario

Continuando aún sin restablecerse la normalidad del tráfico ferroviario para el transporte de cereales, aceites y otros productos del suelo, con los perjuicios consiguientes a tal estado de cosas, el presidente de la Cámara de Comercio ha dirigido nuevamente al presidente del Directorio Militar y al Delegado Regio de Transportes los despachos telegráficos siguientes:

Madrid.—Presidente Directorio Militar.—A pesar telegrama que recibimos del Delegado Regio Transportes referente órdenes dadas a tercera división ferroviaria, para que Compañía M. Z. A. aportara material urgentemente para tráfico granos y otros productos, dicha Compañía no facilita aún vagones para desvolvi-miento tráfico productos agrícolas preciosal riqueza esta provincia. Como perjuicios irrogados Agricultura y Comercio son enormes, ante tales dificultades ruego vuestreza, en nombre de intereses perjudicados, procure por medios a su alcance que mencionada Compañía aporte material necesario para restablecimiento tráfico hoy interrumpido en muchas estaciones línea. Respetuosamente saludale.—Presidente Cámara Comercio, Manuel Rodríguez.

Madrid.—Delegado Regio Transportes.—No obstante órdenes dadas por vuestreza y requerimiento hecho a Compañía M. Z. A. para que argomentase esta aportara material ferroviario suficiente para tráfico granos y productos agrícolas, seguimos sin poder facturar por falta vagones. Ante perjuicios creados Comercio y Agricultura por tal estado cosas, atrevome suplicarle reintere nuevamente órdenes mencionada Compañía para que facilite material y pueda establecerse normalidad transportes. Le saludamos respetuosamente.—Presidente Cámara Comercio, Manuel Rodríguez.

NOTICIAS MILITARES

La fiesta de la Raza

Con motivo de la festividad del día se usará hoy el pabellón nacional en los edificios militares.

Pensión

Se ha concedido la pensión anual de 340 pesetas a don Andrés Civico, padre de un soldado desaparecido en campaña.

NOTAS CORDOBESAS

(RECUERDOS DEL PASADO)
POR RICARDO DE MONTIS

Se ha puesto a la venta el tomo IV en la administración del DIARIO DE CÓRDOBA y en la de El Defensor de Córdoba. Precio 5 pesetas.

El monumento al Gran Capitán

Ayer, a las cinco y media de la tarde, en el despacho oficial de la Alcaldía, se reunió la Comisión encargada de todo lo relativo al monumento que se ha de erigir al Gran Capitán.

La reunión fué presidida por el alcalde interino don Juan de la Cuesta y asistieron a ella el gobernador interino señor Anón, coronel del regimiento de la Reina; el magistrado don Juan E. Seco de Herrera, don Antonio Pineda de las Infantas, don José Ricardo Sastibiel, el delegado de Hacienda don Modesto Marín, don Eduardo Baro Castillo, don Enrique del Castillo Romero, don José Carrotero Serrano y don José María Rey, que actuó de secretario.

Se trató ampliamente de los festejos con que se celebrará la inauguración del monumento, no ultimándose el programa hasta pedir informes a Sevilla para organizar una retreta militar.

Se acordó dirigirse al escultor don Mateo Inurria interesándole que determine la fecha exacta en que se podrá inaugurar la estatua.

Asimismo acordóse invitar para que asistiera al acto a todas las personas que contribuyeron con sus donativos a la construcción del monumento.

El programa de los festejos aunque oficialmente no está ultimado, como ya hemos dicho, es casi seguro que constará de los siguientes actos:

Procesión cívico-militar, que se organizará en las Casas Consistoriales, dirigiéndose por las calles céntricas de la población al paseo del Gran Capitán.

Misa de campaña ante el monumento.

Revista de las fuerzas de la guarnición, a las que se incorporarán las banderas con sus escuotas de los regimientos de Ceriñola y Garelano.

Desfile de los niños de las escuelas nacionales ante el monumento en el que depositarán flores. Se les entregará un folleto con un extracto de la historia del Gran Capitán y serán obsequiados con meriendas.

Entrega de la estatua al alcalde en representación de la ciudad por la Comisión iniciadora del monumento. Don Manuel Enriquez Barrios, en nombre de dicha Comisión, propondrá un discurso.

Entrega de donativos a todos los establecimientos de Beneficencia y reparto de unas limosnas de pan entre los pobres.

Y retreta militar.

El marqués de Estella almuerza en Palacio

Noticias de Marruecos

Informaciones del Extranjero

INFORMACION DE LA TARDE

FOR TELEGRAMA Y TELEFONO

MADRID

La Lotería

En el sorteo verificado hoy en la Casa de la Moneda han correspondido los premios mayores a los números siguientes: 120.000 pesetas al 14 475, Bilbao, Sevilla y Madrid. 65 000 al 28 993, Jerez, Barcelona y Segovia. 25 000 al 14 784, Sevilla, Málaga y Madrid. 10 000 al 2 999, Granada, Valencia y Madrid.

Con 2.000 pesetas han resultado favorecidos los siguientes: 21.371, Almería y Madrid; 34 720, Santander, Madrid y Cartagena; 26 815, Ronda; 33 338, Madrid, Málaga y Granada; 13 520, Madrid y Alicante; 2 575, Cádiz, Madrid y Málaga; 4 809, Estepona, Madrid y San Sebastián; 17 180, Arcilla, Barcelona y Melilla; 16 603, Oviedo, Madrid y Alicante; 29 486, Barcelona, Madrid y Valladolid.

Visita

Ha cumplimentado al Rey el oficial mayor del Senado don Moisés García Muñoz.

Los hijos de los Reyes

Acompañados de su profesor al conde del Grovo, el Príncipe de Asturias y sus augustos hermanos han pasado por la Casa de Campo.

Despacho regio

A la una menos diez llegó el marqués de Estella a Palacio, para despachar con el Soberano.

Le acompañaba un ayudante, portador de una cartera de despacho. Pocos momentos después salió el ayudante, habiendo dejado la cartera en el Regio Alcázar.

Manifestó a los representantes de la Prensa que el marqués de Estella almuerza en Palacio invitado por el Rey.

Agregó que probablemente no saldría del Regio Alcázar hasta las tres de la tarde.

A las cuatro, aún permanece el general Primo de Rivera en Palacio.

Odón de Buen

Se ha dispuesto que el cadavérico don Odón de Buen cese en la comisión de Oceanografía que se le había confiado.

Firma de Marina

Su Majestad ha sancionado varios decretos correspondientes al departamento de Marina.

El marqués de Cavalcanti

Ha sido publicada una real orden por la que se declara en situación de disponible al general marqués de Cavalcanti, a quien a la vez se le autoriza para fijar su residencia en Madrid.

Las oposiciones al Magisterio

Una comisión de opositores al Magisterio ha visitado al encargado del despacho del Ministerio de Instrucción Pública señor Pérez Nerva para expresarle el deseo de que sea ampliado el número de plazas.

Nombramiento de concejales

Bajo la presidencia del gobernador de Madrid don Juan de Tena se ha reunido el Ayuntamiento.

Procedió a la designación de dos concejales, para cubrir vacantes producidas por incompatibilidad.

A propuesta del duque de Tetuán fueron designados don Juan López Doriga y don Juan Libiano.

ALMANAQUE DEL OBISPADO

Se ha puesto a la venta en la imprenta de este periódico.

MARRUECOS

Abd el Káder, grave

Comunican de Melilla que Abd el Káder se ha agravado en la enfermedad que padece.

Los rebeldes

Según manifiestan los confidentes de Melilla, el hermano de Abd el Krim, luego de comunicar instrucciones a las guardias que permanecen en Axdir, marchó al zoco del Telataz, donde repartió dinero entre los cabileños, encargados de la custodia de los capos de rebeldes que habían de ocuparse en el transporte de cañones y fusiles.

La harca rebelde se ha descompuesto en dos partes.

Una de ellas acampa en los alrededores de Azib de Midar, mandado por Ba Rahay. Manda la otra el lugarteniente de Abd el Krim, que fué quien dirigió el asedio a Tifariti.

El general Fernández Pérez

Ha marchado de Melilla para el campo el general señor Fernández Pérez.

El aeroplano de Herraiz

Los aeroplanos de Melilla continúan practicando investigaciones sobre el campo enemigo en busca del aparato que tripulaba el capitán señor Herraiz.

En el lugar últimamente indicado por los confidentes, vieron una casa, en las que había guardias rebeldes.

No hallaron ninguna huella del aeroplano.

Créese que este ha sido desarmado por los rebeldes, quienes de este modo han conseguido ocultarlo a la vista de los aviadores españoles.

El general Marzot

Mañana marchará a Tafersit el jefe de la Comandancia general de Melilla.

Cadáver indificado

Ha sido identificado el cadáver encontrado en el cauce del Quert. Se trata del soldado de Intendencia Antonio Rodríguez.

Ignórase si falleció víctima de un accidente o si fué asesinado.

Alhucemas

El general Marzot ha desmentido la noticia de que en la isla de Alhucemas hubiera sido visitado por musulmanes.

Afirmó que se limitó a inspeccionar los servicios militares de aquella plaza.

Hogueras

Durante la noche, los rebeldes del campo de Alhucemas encienden hogueras.

EXTRANJERO

La Hacienda británica

Comunican de Londres que el ministro de Trabajo ha manifestado que el Gobierno último un proyecto de emisión de un empréstito especial, con el que se atiende a la normalización de la Hacienda británica.

Alemania y los yanquis

El embajador de los Estados Unidos en Berlín ha conferenciado con el jefe del Gobierno alemán.

Trataron de los proyectos relativos a las relaciones mercantiles entre ambos países.

La situación de Alemania

El Parlamento alemán ha acordado la concesión de créditos para satisfacer los nuevos gastos de la nación.

Los ingresos serán obtenidos mediante impuestos especiales y bonos del Tesoro.

Mañana será sometido a tercera votación del Parlamento la propuesta de concesión de amplios poderes al Gobierno, para que resuelva en vista de la situación en que se encuentra el país.

ITALIA

A fines del próximo mes de Noviembre se reunirá de nuevo el Parlamento de Italia.

El señor Musolini dará cuenta de la labor realizada en el exterior del país por el Gobierno de su presidencia.

DEL AYUNTAMIENTO

Ingresos y gastos

El día 10 de Octubre se recaudaron en el Ayuntamiento por derechos del Matadero, 1.067'91 pesetas; por el arbitrio sobre carnes, 2 301'53; por varios arbitrios municipales, 594 96; por inquilinato, 297 90 y por vinos, 735 90. Total, 5 028'20 pesetas.

Pagos autorizados: Subvención a la escuela de niñas de la calle de Colón, segundo trimestre, 250 pesetas; renta de la casa número 3 de la calle de Joaquín Costa, para ampliación de la Casa de Socorro, primer semestre, 1 000; suministro de atades en Agosto, 256 08; renta de la casa escuela número 2 del paseo de la Ribera, segundo semestre, 1 250; primera partida por acopio y machaqueo de piedra para los caminos de la zona, 1 865 75; a la superiora de la Milicia Aragonesa, subvención del segundo trimestre, 500; a la superiora de la Divina Pastora, subvención del segundo trimestre, 250; al tesoro de las escuelas de las sociedades obreras, subvención del segundo trimestre, 875; renta de la casa escuela números 30 y 32 de la calle de Juan Rifo, segundo semestre, 1 250; al administrador del Matadero, por adquisición de leña para la matanza de cerdos en Enero y Febrero últimos, 2 425 21 Total, 9 922 04 pesetas.

Señorita Extranjera

Desear dar lecciones de alemán y francés en centros de enseñanza o casas particulares. Para más detalles e informes, dirigirse, de 11 a 1 y de 3 a 5, a Ambrosio de Morales, 9, Córdoba.

TRIBUNALES

Julicios para mañana

En la Sección primera de esta Audiencia se celebrará mañana la vista de la causa instruida en el Juzgado de Hijos del Duque, por el delito de hurto, contra Manuel Salguero Amaya, actuando de defensor el letrado señor Valera.

En la misma Sala se verá la causa procedente del Juzgado de esta capital, por el delito de hurto, contra José Peña Pérez.

La defensa del procesado está encomendada al abogado señor Casanova.

En la Sección segunda se celebrará la vista de la causa instruida en el Juzgado de Fuente Obejuna, por el delito de tentativa de violación, contra Amador Naranjo Sánchez.

De la defensa del procesado está encargado el letrado señor Delgado Bárbara.

Sentencias

La Sección primera ha dictado sentencia en la causa seguida en el Juzgado de Córdoba, por el delito de inhumación ilegal, contra María Josefa Calero Torres y Victoria Calero Torres, condenando a las procesadas a la pena de tres meses de arresto mayor.

La Sala segunda ha emitido su fallo en la causa seguida en el Juzgado de Priego, por los delitos de disparo y lesiones, contra Gregorio Isidoro Ramírez Cuesca y José Bermúdez Muñoz, condenando al primero de los procesados a la pena de seis meses y un día de prisión correccional por el delito y a cinco días de arresto por la falta, y al segundo de los procesados a la

pena de seis meses y un día de prisión correccional por el disparo y a cuatro meses y un día de arresto mayor por las lesiones.

La misma Sección ha emitido su fallo en la causa instruida en el Juzgado de Baza por el delito de hurto, contra Manuel González Ortiz, condenándole a dos meses y un día de arresto mayor.

De Hacienda

Pagos para mañana

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos mañana los libramientos siguientes:

Don Carlos Ferrás, don Fernando García, señor jefe de Telégrafos, señor administrador de la cárcel, señor depositario pagador, don Manuel Delgado, señor pagador de Obras públicas, don Benigno Corpas y don Rafael Zamora.

De Instrucción pública

Cuentas devueltas

El jefe de la Sección de Costabilidad ha devuelto las cuentas del maestro de Montarque don Manuel Montero para que las remita nuevamente incluyendo los cargos por material del ejercicio de 1921 22.

Comunicación

El jefe de la Sección de Costabilidad y presupuestos ha remitido una comunicación interesando que se le envíe con la mayor brevedad el certificado comprendiendo las cantidades que deben percibir los señores habilitados por el concepto de material de adultos.

GRAN TEATRO.-Ideal Cinema

Espectáculo preferido por el público selecto

GRAN FUNCION PARA HOY 12 OCTUBRE 1923

VIERNES ELEGANTE—A las 9 de la noche.—Última proyección del episodio 12, desenlace final de la gran serie **EL MARTIRIO DE UNA MUJER**.—Estreno del episodio primero de la grandiosa serie en 10 episodios **ORO DE PIRATAS**.—Gran estreno de la monumental película en cuatro partes **CAINA**.—Escogidas composiciones durante las proyecciones.

SALON RAMIREZ

GRAN FUNCION PARA HOY VIERNES 12 DE OCTUBRE DE 1923

A las 8 y 45 de la noche.—Estreno del 14 episodio de la extraordinaria serie **SU MAJESTAD EL DINERO**.—Éxito de la cancionista **CARMELITA MORENO**.—Grandioso éxito de la bailarina **CUSTODIA ROMERO**.—Éxito incomparable de la estrella de variedades **AMALIA JAN-BAK**.

ALMODOVAR DEL RIO

Nuevo Ayuntamiento.—La feria

A virtud de lo dispuesto en el Real decreto disolviendo los Ayuntamientos españoles, dictado por el Directorio militar que nos rige, presentándose oportunamente en las Casas Consistoriales la Guardia civil de este pueblo inculcándose de las cajas y documentos correspondientes y disolviéndose la Corporación municipal.

Provia convocatoria, reunióse en el Salón Capitular la Junta de Asociados, de entre los cuales eligieron los cinco ediles necesarios para formar el nuevo Ayuntamiento, resultando alcalde presidente don Rafael Cabero Posco.

En el presente año se quemaron fuegos artificiales en la plaza pública la noche del sábado, costumbre que había interrumpido el Ayuntamiento saliente.

El domingo, siete del corriente, al desputar el alba salió la procesión del Santo Rosario, recorriendo el itinerario de costumbre.

A las diez de la mañana se celebró en esta iglesia solemne función religiosa con orquesta en honor de nuestra Patrona la Virgen del Rosario, y al terminar la tarde se sacó en procesión esta imagen, quemándose en el trayecto varias piezas de fuegos artificiales. Los sermones han estado a cargo del párroco don Tadeo Millán.

El siguiente día se pasó al espectáculo taurino, lidiándose tres resas de la ganadería del señor marqués de Altazar.

Fueron bravas y hubieron de divertirse bastante de haberlas lidiado en debida forma, pero el considerable número de toreros que tomaron parte, años con toros de incos y otros de pascos, todos muy malos, convirtieron la plaza en un mal herradero, desistiendo el espectáculo y matándose ignominiosamente.

El nueve por la tarde tuvo lugar la segunda feria con ganado de don Antonio García Pedrajas.

Los vacas de casta, muy bravas por cierto, dieron el espectáculo. Ocurrió lo de siempre, que el barullo y la multitud de toreros vicieron la fiesta, cassándose mechados a fuerza de pinchazos, muriendo los animalitos bajo una tortura cruel. Al pretender una de las vacas el descabello saltó el estoque a bastante altura y cayendo sobre los espectadores hirió a dos en la cabeza.

Día diez. Se suspendió la corrida de la tarde, sustituyéndose por una parodia de charlotada de la noche del mismo día.

Dos becarras pequeñas de la ganadería brava de don Antonio Natera fueron las elegidas para el sacrificio.

Iluminada la plaza con grupos de bombillas eléctricas se llenó extraordinariamente.

A las nueve salió a la arena la primera becerro a entordecirse con la docena de toreros cómicos, que se titularon Charlot, su Señora, su Negro y su Botozos.

Fue brava, pero como pequeña torca poca pujanza y la riadieron al instante. Ya en este estado de borrega y a mala voluntad, ejecutaron cuando quisieron con ella, maticado el animal forzosamente acrobática a pinchazos.

Igual ocurrió con la segunda. Reducida a cordero le aplicaron el tormento impudicamente, falleciendo acrobática como su compañera de infantería.

Esta corrida nocturna produjo bastante hilaridad en el público, pero fue debido a las oportunas mojigancas, propias del caso, de nuestros convecinos, los célebres Muñoz y Mazzantini, que formaron parte de la cuadrilla, matando éste la última becerro.

La feria más animada que en años anteriores por la afición tan grande de forasteros, gracias a los medios de locomoción con los autos.

Muchas rifas que han hecho su agosto, bañerías, torreses y tiendas de baratijas.

En resumen. Hemos pasado la velada sin tener que lamentar desgracias y muy divertidos y contentos.

Juan Rodríguez

En honor de un maestro

Nuestro antiguo y querido amigo don José Ventura Fernández es una figura que honra al Magisterio cordobés.

Durante muchos años ha ejercido el apostolado de la enseñanza en Alcaracejos, con un interés, con un celo, con un entusiasmo admirable, digno de los más entusiastas elogios.

Hace algunos años, el Gobierno recompensó la fructífera y dilatada labor del señor Ventura, concediéndole la cruz de Alfonso XII, cuyas insignias le regalamos costándole por medio de una suscripción, amigos, compañeros y antiguos amigos del incansable maestro.

Ahora este ha sido trasladado a una escuela de Córdoba y, con dicho motivo, el pueblo de Alcaracejos lo ha rendido un tributo de cariño y admiración tan sincero como merecido y estenasiata.

Coexistió el homenaje en un banquete al que asistieron las autoridades y todas las personas significadas del pueblo auto-dicho.

Varios comensales usaron de la palabra, tributando grandes elogios, en términos muy elocuentes al maestro que había instruido y educado a varias generaciones iluminando sus inteligencias y abriendo sus corazones a todas las virtudes y a todos los nobles sentimientos.

El señor Ventura Fernández dió las gracias en una composición poética tan sentida como llena de inspiración.

El incansable maestro, al abandonar aquella población para trasladarse a Córdoba, fue objeto de otro tributo merecidísimo, de una verdadera manifestación de despedida, cordial, afectuosísima, en la que tomó parte la mayoría del vecindario.

Felicitemos efusivamente a nuestro antiguo y querido amigo don José Ventura Fernández y sentimos verdos privados de su importante colaboración como correspondiente del DIARIO en Alcaracejos, cargo que ha ejercido durante muchos años con tanto celo como competencia.

Red Telefónica Urbana

Se ruega al público que disponga las deficiencias del servicio, durante unos días, por estar poseído cuadros nuevos en la Central y haciendo otras reformas para mejorarlo.

Al mismo tiempo se replica a los aborados que los quejas que tengan las dirijan a la Administración, calle León Torrelas, s/n. 29, la que preparará atenderlas con la mayor eficacia.

El Concesionario.

DE SOCIEDAD

Se halla en Córdoba el exalcalde de Aguilera, la frontera don Rafael Aparicio de Aros, hijo del exgobernador civil don Ricardo Aparicio.

El general de Artillería señor Marqués de Caba se encuentra en Córdoba desde las cuatro de la tarde de ayer, que llegó en el correo de Málaga.

Nuestro querido amigo don José Fernández Jiménez marchó anoche en el expreso a Andújar.

SASTRERIA

La casa **Luis Castany, Librería, 19**, implanta esta nueva sección, en su Comercio de Tejidas, por un afamado cortador de Madrid. Como acostumbra este establecimiento con todos sus artículos, la **Pañería, Corte y Confección** será de lo mejor y a precios limitados.

Hace varios días declaró un incendio en terrenos del cortijo denominado «Los Quintos», enclavado en el término municipal de esta capital.

Fueron pasto de las llamas unos veinte palos de alambrada y ciento cincuenta fanegas de tierra sembradas de pastos, calculándose las pérdidas en unas 4 500 pesetas.

El guarda jurado de la finca titulada «Bornera», coligada con la incendiada, Casimiro Sevilla Gómez, presentándose en el cuartel de la Guardia civil del puesto de la Fuensanta, denunciando el hecho.

El citado guardia manifestó que junto al lugar donde comenzó el fuego vio a dos hombres y a un jovenzuelo.

Seguidamente la base mérita personó en el cortijo de «Los Quintos», interrogando a todos los operarios acerca de las causas que motivaron el fuego.

Gacetillas

Funerales

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, se celebraron solemnes funerales en sufragio por el alma de la señora doña Isabel Ruiz Colmenero, viuda de Yepes.

Al fúnebre acto asistió numeroso duelo, ocupando la presidencia el presbítero don Ángel Bruzo, don José María Ruiz Colmenero, don Antonio Morales, don Rafael Villar y don Francisco Yepes Flores. Terminada la ceremonia religiosa, el duelo, precedido del clero, se trasladó a la casa mortuoria para recoger el cadáver. La comitiva se dirigió al cementerio de Nuestra Señora de la Salud, donde recibió sepultura el cadáver.

Reiteramos a la familia doliente nuestro muy sentido pésame.

Automóvil DODGE

Se vende un automóvil marca DODGE, de ocasión, semi-nuevo, precio módico.

Informarán en la Sucursal de M. Sancho. Calle Sevilla, 9. (Esquina a la calle Siete Rincones).

La Caja de Ahorros

El día 7 de Octubre ingresaron en la Caja de Ahorros 48 531 pesetas por 241 imposiciones, de las cuales eran nuevas 21 y se pagaron 49 266'15 pesetas, a solicitud de 118 impositores, 14 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

PARA TODOS LOS SANTOS

Grandioso surtido en flores artificiales y aprestos para las mismas. La casa que más surtido presenta es la Pasamanería, Mercería y Novedades de Enrique León.—Ambrosio de Morales, 2.—Córdoba

Defunción

Victima de repentina dolencia, en la madrugada del día anterior falleció en esta capital nuestro antiguo y distinguido amigo don Antonio Escribano Ramírez, concejal del Excmo. Ayuntamiento de Córdoba.

El señor Escribano disfrutaba de general estimación por su laboriosidad, afable trato y excelentes prendas personales. Había actuado en política, afiliado al partido liberal y ocupó, entre otros, el cargo de diputado provincial.

La conducción del cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Salud se verificó ayer, a las seis de la tarde.

Al acto asistió numeroso duelo, en el que estaban representadas todas las clases de la sociedad.

Enviamos nuestro sentido pésame a la familia doliente y rogamos a Dios por el descanso eterno del alma del finado.

La Sombrería de moda

DIEGO RUIZ ofrece a su distinguida clientela los elegantes sombreros modelo Americano.

Calle de María Cristina.

Un joven herido

Ayer, en las primeras horas de la tarde, se presentó en la Casa de Socorro el joven de dieciséis años de edad Rafael Pasquero Luque, domiciliado en la casa sin número de la calleja del Aceite, siendo asistido de una herida costosa en la región parietal izquierda, que fué calificada de pronóstico reservado.

El mencionado individuo manifestó que fué agredido por otro joven, cuyo nombre se ignora.

Después de asistido se trasladó a su domicilio.

Asociación de Propietarios de la Zona regable del Pantano del Guadalquivir

Esta Asociación celebrará Junta general de Asociados el día 18 del corriente, a las seis de la tarde, en el Circulo de la Aviación. Lo que se pone en conocimiento de los señores Propietarios que por cualquier causa no hayan recibido la correspondiente invitación.

Caballería desaparecida

En los torreses de la finca de este término llamado Palomera alta, apareció un mulo, sin que la Guardia civil del puesto de la Arrazafilla haya podido averiguar su dueño ni procedencia.

Si desea

Vd. comprar algún medicamento no dude de visitar la Exposición de Ebanistería La Cordobesa (S.A.) calle Duque de Huelva número 6 (en la Compañía, frente al kiosco de las flores).

El Monte de Piedad

El lunes próximo, día 15 del corriente, se efectuará en este Establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Diciembre último, las que corresponden vender con arreglo a los estatutos de la casa.

Las alhajas podrán ser vistas en la Contaduría, donde se facilitará la lista impresa de ellas.

El acto empezará a las diez de la mañana.

PIEL VENERBAS Y SIFILITICAS
ANÁLISIS MICROSCÓPICOS
Clinica Berjillos
— Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6. —
Brazale Laporilla, 2.—Córdoba.

Fallecimiento

Ha fallecido en esta capital don Enrique Retamosa, hijo del celoso jefe de la Guardia municipal don José Retamosa, a quien enviamos el pésame muy sentido, así como a su apreciable familia.

Importante

En casa de Nicolás Gairao hacen falta tres dependientes con buenas referencias para retribuirlos como merezcan.

«Patria Chica»

El número 19 de esta popular revista local contiene el siguiente sumario:

Entre dos perros locuaces.—«Patria Chica», estrana un traje.—La Córdoba que desearía «España», por P. León.—Ya tenemos materia.—¡Si que son ustedes desgraciados!—Súdtelo usted don José.—Hojas de mi zarzuel.—Candidatos y candidatas.—Esto, Fabio, oh dolor, que vos ahora...—Los nuevos alcaldes de la provincia.—Coplas del martes.—Al que le dé, que perdona.—Antes de la sesión, una copita.—Cosas del Carpio.—Aquí lo explicamos todo, porque «somos de caballería» y otros originales de sugestivo interés y actualidad.

En la portada lleva una genial caricatura de «Triguñuelas», hecha expresamente para «Patria Chica» por el notable artista y brillante escritor Fernando Vázquez.

Interesa a todos conocer el nuevo surtido y nuevos precios de los grandes Almacenes de Mercadería y Novedades LA S VILLANA, Conde de Cárdenas, 24. Calidades inmejorables. Precios de Almacén.

La Veterinaria Municipal

Servicios prestados por el Cuerpo de inspectores veterinarios municipales de esta ciudad durante el mes anterior:

Matadero público.—Bovinos: 892 reses mayores y 4 111 menores. Destacaron 43 mayores y 66 menores. Ordenaron la inutilización de cuatro reses mayores por tuberculosis, 71 moznatos, 66 hizaños y 80 palmonos.

Mercados públicos.—Mandaron retirar de la venta pública, por no reunir condiciones para el consumo, 65 litros de leche, 4 kilogramos de fruta, un kilogramo de tocino, un conejo y un ave. Aves reconocidas, 1 749.

Estaciones sanitarias y barridas del Cerro Muriano y Alcolea.—Reconocieron 2 503 kilogramos de embutidos, 1 394 jamones, 2 410 chivos, 33 corderos, 121 cabras, 277 kilos de carne, 2 966 kilos de tocino, 96 kilos de mauteca y 130 559 kilos de pescado. Ordenaron inutilizar 6 chivos por caquexia, 15 por putrefacción y uno por mordeduras, y 5 kilos de pescado.

En la Bodega de Diéguez, Realajo, 66, se está vendiendo un vino de 20 superior a 5 reales litro y de 24 riquísimo a 7 reales litro. Precio especial por arrobas.

D. E. P.

En Rute ha fallecido el fabricante de anzudos don Manuel García Gómez de Aranda, persona muy conocida en esta capital.

Enviamos a su viuda, hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

Rafael Pasquero Luque, de herida costosa en la región parietal izquierda.

Carmen Molina Ocaña, de contusión en la región frontal.

Dolores Morisco Rodríguez, de herida costosa en la región frontal.

Y Manuel Velasco Carrasco, de contusiones y erosiones.

Se venden

viguetas y columnas de hierro fundido y varios pares de puertas, entre ellas unas de calle grandes. También se venden chubaskeys de varios tamaños. Razón don Araceli Osuna, Conde de Cárdenas, 18.—Córdoba.

Portugueses detenidos

El portugués que el miércoles último fué detenido por la Policía en la Estación Central de los ferrocarriles y al que se le ocuparon varios efectos, hecho del que dimos cuenta a los lectores en nuestro número de ayer, se llama Francisco José Rodríguez y tiene treinta y dos años de edad.

Francisco José manifestó ayer en la Comisaría de Vigilancia que los efectos que se le intervinieron los hurtó en viaje de un individuo llamado Carlos Pajeda y de otro sujeto cuyo nombre y apellidos se desconocen, en una finca situada entre Linares y Ardiñar.

Francisco José llevaba en el saco que se le intervinieron dos colchas, dos fauces de almohada, tres toallas, cinco camisas, varios pañuelos, cinco corbates, tres navajas de afeitar, un cepillo, tres botas de billar, una linterna eléctrica y una piel de torzera, cartida.

Francisco José Rodríguez ingresó ayer en la Cárcel, quedando a la disposición del Juzgado correspondiente.

Doctor Videras

Enfermedades de la matriz y Cirujía general
Profesor de la especialidad en el Instituto Rubio. Médico forense.
REVES CATÓLICO, 18, DE 2 A 4

Malos tratos

La prostituta Carmen Cobos Jiménez, de treinta años de edad, maltratada ayer por la mañana en la Corralera al joven de quince años Federico Ruiz Sánchez.

Carmen fué detenida y conducida a la Comisaría de Vigilancia, donde quedó a la disposición del Juzgado correspondiente.

Almacén de Hierros Extranjeros

En venta libre Redondos, Cuadrados, Pletinas, Llanas, Planos anchos, Chapas negras, Galvanizadas lisas y onduladas, Plojes, Angulos, Hierros en T y en U, Viguetas, Lingotes de fundición, Tuberias para agua y gas, etc.

Consultar, antes de hacer sus compras, a esta casa que ha motivado la baja de los hierros y tiene clases perfectamente laminadas y de superior calidad de procedencias Belgas, Alemanas y Luxem burguesas.

JOSE CAÑETE y DEL ROSAL

Avenida de Canalejas, 10.—Córdoba

Avisos útiles

Cura el estómago el Bixir Sáiz de Carlo

Pedid anis ROMERO DE TORRES

Viuda de José Barea

Abastecimiento de carnes

PRECIOS AL PÚBLICO FIJADOS POR LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS.—VACA CON HUESO 3 24 ptas. kilo.—Id. sin hueso, 4'36.—Ternera con hueso, 3'50.—Id. sin hueso, 4'70.—Macho, 2'30.

Andrés Rodríguez González

Abastecedor de carnes

Calle Madera Alta, número 12 Representante en el Matadero: José Viguera Furiel

PRECIOS AL PÚBLICO

Vaca con hueso Ptas. 3'24 kilo
Id. sin id. 4'36 »
Ternera con hueso 3'50 »
Id. sin id. 4'70 »
Macho 2'30 »
Borrégo 3'00 »

Joaquín Ortega

Despacho de carnes

Mercado de Sánchez Peña, puesto número 53

PRECIOS AL PÚBLICO

Vaca con hueso, kilo a 3'24
Idem sin hueso 4'36
Ternera con hueso 3'50
Idem sin hueso 4'70

Antonio de la Torre Venalá

S. JOSE. Fábrica de somniers y muebles. LA PALMA. Venta de toda clase de máquinas, muebles y cosas; somniers en todos tamaños y medidas especiales.

JESUS MARIA, 1.—CORDOBA

Compre Vd. mañana

las cintas de ligas y las medias en casa de Alfonso Tirado y gazará tiempo y dinero.—Alfonso XIII y Diego León.

Automóviles Chandler,

Cléveland y Hupmóbile

La Sucursal de la Casa M. Sancho, establecida en la calle Sevilla, núm. 9, participa al público que, no obstante la subida en los precios de los automóviles, los de las marcas CHANDLER, CLÉVELAND y HUPMÓBILE, no han sido alterados.

Chandler. Siete plazas, 16 500 pesetas.

Cléveland. 12 000 pesetas.

bimousine Chandler, gran lujo, 28 500 pesetas.

Cléveland con conducción interior, 16 350 pesetas.

Entrega en el acto. — Accesorios, grasas, neumáticos y aceites

Casa M. Sancho. Sevilla, núm. 9. Córdoba

TELAS BARATAS

En EL METRO y sus sucursales, rebaja de precios por fin de temporada. Artículos de ocasión y grandes partidas de retazos.

PRECIOS FIJOS

Casa Central: Mármol de Baños, 2. — Sucursales: San Agustín, 44 y Deanes, 63 y 64

Leche condensada

MARCA

LA LECHERA

Reune todas las ventajas de la leche fresca, sin ninguno de sus inconvenientes.

De venta en Farmacias, Dogrerías y Ultramarinos.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA

Hoy: Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza y Nuestra Señora del Remedio.—Madrugada: San Francisco y compañeros mártires de Córdoba, y San Esteban.

JUBILEO CIRCULAR

Hoy en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno a intención de don Pilar Trillo, por su alma y la de sus familiares.

EN LA CATEDRAL
En la Misa conventual predicará hoy el venerabilísimo don José Molina Ruiz, Canónigo.

ROGATIVAS EN SAN NICOLÁS
En cumplimiento de lo preceptado por el venerabilísimo don Obispo en el circular inserto en el número del «Boletín eclesiástico», se harán rogativas en la parroquia de San Nicolás los días 12, 13 y 14, a las siete de la tarde, rogando por nuestro Señor Iluminado a los gobernantes para que acierten a conducir a nuestra querida Patria un engrandecimiento y prosperidad religiosa y económica a que es acreedora.

EN SAN PABLO
Los días 12, 13 y 14, por la mañana, a las diez y media, se celebrará la Misa y procesión, mandada por el Excmo. Sr. Obispo. Por la tarde, al toque de oraciones, como en años anteriores, un triduo en honor de la Santísima Virgen del Pilar, con exposición de la Divina Majestad, estación, santo Rosario y Misa del triduo, terminándose con la reserva y Misa.

EN SANTA CRUZ
Hoy segundo día de la solemne novena en honor de Nuestra Señora del Refugio celebrada por religiosas franciscanas clarisas de este convento dando principio a las cinco y media de la tarde. A las nueve y media de la mañana será la Misa solemne, en la que predicará el M. R. F. Esteban Moreno.

Este mismo día se empezará el triduo de rogativas.

EN JESUS NAZARENO
Hoy, a las seis de la tarde, octavo día de la solemne novena que se celebra en honor de la Virgen Santísima del Pilar en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno.

A las nueve y media fiesta solemne, en la que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado corazón de María.

EN SAN CAYETANO
Hoy sexto día de la solemne novena que celebra la comunidad de carmelitas descalzas dedicada a la rítmica Madre Santa Teresa de Jesús.

Todos los días, a las siete y media, Misa para y a continuación se rezará la novena, Misa y Comunión en esta Misa. Por la tarde, a las cinco y media, comenzarán los cultos con la exposición del Santísimo, estación, Rosario, letanía cantada novena, gozos cantados y reserva. Los tres últimos días habrá sermón.

La parte musical estará a cargo de la Schola Cantorum de la comunidad.

Nuevo Restaurant Miguel Gómara

Calle Marqués de Boll (antes Melilla) 1. Teléfono 149

Plato del día: Ternera encebollada.

Restaurant del Tourist-Bar

Victoriano Rivera (antes Plaza).—Teléfono no 265.—Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud.

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. PABLO BETIZO FUENTES — Plato del día: Perdiz en escabeche.

Restaurant EL TRIUNFO

SITUADO EN EL GRAN CAPITAN (Frente a la Audiencia)

Torre de San Hipólito,

MADRID Parte oficial de Atica

El general en jefe del Ejército de operaciones, desde Tetuán, comunicó al Ministerio de la Guerra lo siguiente: Zona oriental: A primera hora de la mañana de hoy el comandante general...

Se ha realizado una marcha táctica de las tropas de la zona de Tetuán y Sevilla. Una columna marchó de Quedani a...

Un hidroavión dió protección al avión de la zona occidental. Se ha suicidado el almirante del regimiento de León don Julio...

Primo de Rivera sale de Palacio

A las tres menos diez salió de Palacio don Juan Primo de Rivera con el conde de Estella. Dijo a los periodistas que había almorzado con el Rey.

Agredió que sometió a la firma del Soberano un decreto relativo al cultivo del algodón en España. En virtud de él se...

Un periodista dijo al jefe del Directorio que ya había un decreto acerca del particular y el general Primo de Rivera contestó que era cierto, pero que el decreto...

Además que entre los decretos firmados grababan algunos concediendo la Cruz de Carlos III a varios extranjeros.

Un periodista le preguntó si había solicitado a la sanción regia el decreto importante que tiene anunciado.

Contestó que hasta pasado mañana no habría nada de excepcional interés. Comunicó el marqués de Estella a los reporteros que hoy asistiría a los actos...

Comunicó el marqués de Estella a los reporteros que hoy asistiría a los actos organizados para celebrar las Fiestas de la Raza y agregó que aunque el Rey estaba también invitado no sabía si asistiría.

La firma El Rey ha sancionado los siguientes decretos: Aprobando el reglamento general orgánico de las Juntas de Obras y Comisiones administrativas de los puertos.

Concediendo un crédito de diez millones para proteger el cultivo del algodón. Admitiendo la dimisión del cargo de vocal, representante del Estado en el Consejo Superior Ferrovionario a don Leonardo Torres Quevedo y sombreado para sustituirlo a don Alberto Machimbarroza.

Admitiendo la dimisión del cargo de director del Conservatorio de Música y Declamación a don Jacinto Bonavento.

Patatas y Granadas Se venden en la calle de Alfaro, n.º 74.

Mateu y Nicolau son condenados a muerte

Se absuelve libremente a todos los demás procesados

Delante todo el día reinó gran expectación por conocer la sentencia recaída en la causa seguida contra los procesados por el asesinato del señor Dato.

A las seis y media de la tarde se hizo pública la sentencia. Se condena a los procesados Pedro Mateu y Luis Nicolau a la pena de muerte y en caso de inculpa a la inhabilitación perpetua.

Se los considera autores de un delito de asesinato con premeditación y alevosía y atentado a la autoridad.

Por las lesiones graves que produjeron al chofer y al lacayo se les condena a uno y cuatro meses de prisión mayor y por el uso de nombre supuesto a cuatro meses de prisión y mil pesetas de indemnización.

Se absuelven todos los demás procesados. Desde la Audiencia los letrados defensores se trasladaron a la Cárcel para dar a conocer la sentencia a sus patrocinados.

A Mateu y Nicolau causó grandísima impresión la notificación de la sentencia. Los defensores de éstos han acordado recurrir al Supremo.

A las diez y media de la noche fueron puestos en libertad los procesados que han sido absueltos.

En los alrededores de la cárcel eran esperados por sus familias, desarrollándose las escenas que es de suponer.

Al tomar conocimiento de la sentencia dictada contra Pedro Mateu y Nicolau los que acababan de recobrar la libertad se mostraron profundamente apesadumados.

El encargado de la custodia dijo a los periodistas que a primera hora de la tarde había tachado la información referente a la sentencia de los procesados por el asesinato de Dato, pero que luego se acordó permitirle, ya que los Tribunales de justicia tienen libertad de acción.

«La Epoca» comenta la nota del Directorio

«La Epoca», comentando la nota dirigida al país por el Directorio, se expresa en los siguientes términos: Está bien que reconozcan los gobernantes actuales que se necesita tiempo y estudio para atender a todos los problemas planteados en el país y solucionarlos.

Piense el Directorio que si esto ocurre con la declaración del estado de guerra en toda España, con la previa censura, sin Parlamento y después de haber procedido a la modificación de la ley de Contabilidad, que no ocurriría a otros Gobiernos que no gozaban de esa libertad de acción.

No hay que impacientarse: hay que dejar gobernar a quienes en todos los momentos de la vida pública de un país asumen la responsabilidad de hacerlo.

Lo que es peligroso es resolver las cuestiones a la ligera. Hay que resolverlas bien, aunque sea empleando todo el tiempo que se estime necesario.

Los estudiantes de Medicina

Una comisión de estudiantes de la Facultad de Medicina visitó al general Primo de Rivera para hacerle entrega de las conclusiones adoptadas en la reciente Asamblea celebrada en San Carlos y en las cuales se pide que se introduzcan modificaciones en los estudios de la carrera.

El monumento a los héroes de Cavite y Santiago de Cuba

La Comisión encargada de la erección del monumento a los héroes de Cavite y Santiago de Cuba visitó al marqués de Estella para invitarlo a la inauguración de aquél.

Visitando al presidente

Desfilaron por la Presidencia para visitar al marqués de Estella una Comisión de jefes y oficiales de Correos y Telégrafos, el presidente de la Audiencia de Madrid, el fiscal del Supremo, el general Tovar y la Comisión del Tribunal Supremo nombrada para inspeccionar los Tribunales de Justicia.

La reunión del Directorio

El Directorio se reunió en la Presidencia. Terminadas las deliberaciones, el general Primo de Rivera dijo a los periodistas que había examinado diversos asuntos que recaerán en concreto.

Accidente del trabajo

En una obra de construcción de la calle García de Paredes se hundió una techumbre, sepultando a varios obreros.

General fallecido

Ha fallecido en esta Corte el general de brigada del Cuerpo de Ingenieros don Antonio Abarca.

Toma de posesión

Se reunió el Consejo de Estado para dar posesión al consejero del turno de ex-ministros señor Ordóñez.

De Marruecos

Grupo dispersado Melilla.—Desde las posiciones de Tizzi Asa se observó la presencia de un grupo enemigo en actitud hostil.

Soldados heridos

Melilla.—El soldado Andrés Ferrero falleció al salir de la posición de Dar Drias herido en el muslo derecho por un disparo hecho por el enemigo.

El general Aizpuru

Tetuán.—Comunican de Larache que ha llegado al zoco el Jemis de Beni Aros el nito comisario, acompañado de su séquito.

A saldar al general Aizpuru acudieron prestigiosos moros del territorio, entre ellos varios jefes de la kábita de Sumata, que se supona está ya dispuesta a someterse.

El Raisuni envió a varios lugartenientes suyos para que en su nombre dieran la bienvenida al nito comisario.

PROVINCIAS

Valencia Aumenta la recaudación

Valencia.—El nuevo alcalde ha dicho a los periodistas que había desubierto muchas irregularidades en los libros que se llevaban en el cementerio.

Les hizo presente que desde que se constituyó el nuevo Ayuntamiento había aumentado notablemente la recaudación de arbitrios.

Niño detenido

Valencia.—La benemérita ha detenido al niño de nueve años Ramón García, acusado de haber prendido fuego intencionalmente a tres almires de peña.

Toros en Gandía

Valencia.—Comunican de Gandía que se ha celebrado con gran animación la primera corrida de feria.

En el primero Rafael el Gallo hizo una faena superior con la muleta para tres pichazos y un descabello.

En su segundo se limitó a salir del paso y pinchó en el pescuero.

Pablo Lalanda trató a su primero con la derecha, desde cerca, para un pichazo y media estocada arriba.

Fue aplaudido. Mató a su segundo de dos pichazos y de media estocada perpendicular y delantera.

Gitanillo hizo en su primero una faena emocionante para un velapié superior.

Se le ovacionó y le fue concedida la oreja.

En el sexto fue muy aplaudido. Con la muleta estuvo valiente y acabó con la vida de la res de un pichazo honroso superior y un descabello.

Málaga Contrabandistas detenidos

Málaga.—La fuerza de Carabineros que presta servicio en Fuengirola, sorprendió a varios contrabandistas en el momento en que desembarcaban en la playa varios fardos de tabaco con peso de docecientos kilos.

Apresaron el contrabando y detuvieron a los contrabandistas.

En Marbella también han sido detenidos varios contrabandistas que fueron sorprendidos en el momento en que hacían un alijo.

Sevilla El general Weyler

Sevilla.—En el tren expreso llegó el jefe del Estado Mayor Central duque de Rubí.

En la estación le esperaba el Infante don Carlos, acompañado de sus ayudantes y todo el elemento militar.

El general Weyler empleó la mañana en visitar la Pirotecnica y la fundición de cañones.

Por la tarde visitó la Maestranza de Artillería.

La visita del jefe del Estado Mayor Central tiene por objeto estudiar la forma de intensificar la producción en las fábricas militares.

El premio gordo

Sevilla.—El billete correspondiente al premio gordo de la Lotería fue vendido en la administración que tiene a su cargo el conocido maestro de baile José Otero.

Los obreros de la fábrica de tejidos denominada el Rollo llevan muchas participaciones.

Casi todo el billete está repartido en pequeñas participaciones entre gente modesta.

Alicante Intento de suicidio

Alicante.—La benemérita de Elche comunicó que el vecino de aquella población Vicente Ruiz, de cuarenta y cuatro años, se colgó por el cuello de la cuerda de la campana de la ermita de San Antonio, con propósitos de suicidarse.

Al balancearse el cuerpo tocó la campana y el vecindario se apresuró a ir a la ermita para enterarse de lo que ocurría.

Vicente Ruiz fue desatado y en gravísimo estado se le condujo al hospital de Elche.

La escuadrilla de submarinos

Alicante.—Procedentes de Valencia entraron en el puerto el vapor «Cargaro» y cinco submarinos que efectuarán maniobras en estas aguas.

Al Castillo de Santa Bárbara Los concejales de Orihuela procesados

Alicante.—Por orden del gobernador han sido conducidos al castillo de Santa Bárbara cuatro delegados del Sindicato Único que fueron sorprendidos cuando se hallaban cobrando saldos de cotización.

El juez militar continúa instruyendo la sumaria incoada contra los concejales de Orihuela que fueron detenidos y que se hallan en el castillo de Santa Bárbara, de esta capital.

Huesca Continúan los terremotos

Huesca.—Se ha recibido noticias de haberse reproducido los terremotos en el pueblo de Villareal.

Diferentes edificios sufrieron daños de consideración.

Afortunadamente no se registraron desgracias personales.

Entre el vecindario reina gran alarma. Algunas familias han decidido trasladar su residencia.

Barcelona A la Cárcel

Barcelona.—Por orden del general gobernador han ingresado en la Cárcel diecisiete individuos que fueron detenidos cuando se hallaban celebrando una reunión clandestina en una casa de la calle Pedro IV.

El capitán general

Barcelona.—El capitán general de la región marchará hoy a Cádiz de Montjuich para asistir a las maniobras que está efectuando el séptimo regimiento ligero de Artillería.

Consejo de Guerra

Barcelona.—El sábado próximo se verificará un Consejo de Guerra para ver y fallar la causa instruida contra el paisano Ramón Roca, que está acusado de haber dirigido injurias al Ejército.

La sentencia de un Consejo de Guerra

Barcelona.—El capitán general ha dictado la sentencia dictada por un Consejo de Guerra contra cuatro guardias civiles que estaban procesados por abandono del servicio.

La causa será enviada al Supremo en última instancia.

Economías municipales

Barcelona.—El alcalde ha manifestado que desde que tomó posesión el nuevo Ayuntamiento hasta ahora, se han ahorrado dos mil duros, solamente en el servicio de uso de automóviles.

Añadió que se ha comprobado que durante el anterior régimen usaban automóviles a costa del erario municipal, el alcalde, los concejales y las familias de éstos, lo cual suponía un gran desperdicio.

Sevilla El general Weyler... DON ANTONIO ESCRIBANO RODRIGUEZ CONCEJAL DE ESTE EXCMO. AYUNTAMIENTO Y EXDIPUTADO PROVINCIAL

Alicante Intento de suicidio... D. RAFAEL BARBUDO VERJEL falleció el día 13 de Octubre de 1899

EXTRANJERO Explosión a bordo... La Fiesta de la Raza... Venta... Ladrillo... ¿EL GATO NEGRO? SE ARRIENDA

Consulta Ortopédica JERONIMO FARRÉ GANELL Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

INVENTO MARAVILLOSO, 1921 Para devolver los cabellos a su color primitivo, a los 15 días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA».

LABRADORES REJAS DE CUBO PARA ARADO De la renombrada marca F. S.

CALZADOS Principe LA MARCA PREFERIDA POR EL PUBLICO Sucursal núm. 6. :-: Espartería, 3. :-: Córdoba

AGUA OXIGENADA NEUTRA FORET HIGIENE ANTISEPSIA DESINFECCION DENTIFRICO VERDAD Y ÚNICO

